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ПРЕСКЛИПИНГ 

19 ноември 2020 г., четвъртък 
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       MH1133VI.027 

       антимикробна резистентност - световна седмица 

        

       Неправомерно и прекомерно се употребяват антибиотици според експерти 

        

       София, 18 ноември /Десислава Пеева, БТА/ 

           Неправомерно и прекомерно се употребяват антибиотици, единодушно изразиха 

мнението си в националния пресклуб на БТА представителят на Световната здравна 

организация в България Скендер Сила, главният държавен здравен инспектор Ангел 

Кунчев, председателят на Българския фармацевтичен съюз проф. Асена Стоименова и 

др. Да не се купуват антибиотици или други лекарства от нерегламентирани сайтове 

или от хора в социалните мрежи, призоваха експертите, посочвайки липсата на 

информация за истинността на медикамента, за начина на съхранение и др. 

           Основен проблем в болниците е лечението с най-евтините антибиотици, каза 

Кунчев и подчерта, че това би довело да поява на резистентност сред пациентите. Не 

отричаме употребата им, те имат своето място, но не може да се лекува само с тях, каза 

още той. По думите му ползването им от болниците е поради икономически причини. 

           Антибиотиците да се пият само по лекарско предписание, да се ползва точното 

количество и да се спазва срок на лечение, посочени от лекаря, подчерта още Кунчев. 

           До 24 ноември се отбелязва Световната седмица, посветена на осведомеността за 

антимикробна резистентност. Неправилната употреба на антимикробни лекарства е 

основният фактор за развитие на устойчиви на медикаменти патогенни организми, каза 

още Скендер Сила. По думите му близо 25 хиляди души умират всяка година в ЕС от 

резистентни инфекции.По данни на Европейския център за профилактика и контрол 

върху заболяванията ежегодно в ЕС възникват над 4 милиона случая на инфекции в 

здравните заведения, дължащи се на антимикробна резистентност.  

           През миналата година СЗО идентифицира 32 антибиотика в процес на клинично 

разработване, насочени срещу патогени, но само 6 от тях са класифицирани като 

иновативни, посочи още Сила. 

 

www.bnr.bg, 18.11.2020 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101375475/upotrebata-na-antibiotici-e-nepravomerna-i-

prekomerna 

 

СЗО - България: Употребата на антибиотици е неправомерна 

 

700 000 души в света ежегодно умират от антимикробна резистентост, броят на 

смъртните случаи в Европейския съюз е близо 25 000. Това съобщи представителят на 

Световната здравна организация в България Скендер Сила. 

До 24 ноември се отбелязва Световната седмица за осведомеността за антимикробна 

резистентност. 

Неправилната употреба на антимикробни лекарства е основният фактор за 

развитие на устойчиви на медикаменти патогенни организми, каза още Сила. 

Неправомерно и прекомерно се употребяват антибиотици. Около това се 

обединиха Скендер Сила, главният държавен здравен инспектор Ангел Кунчев, 

председателят на Българския фармацевтичен съюз проф. Асена Сербезова. 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101375475/upotrebata-na-antibiotici-e-nepravomerna-i-prekomerna
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Основен проблем в болниците е лечението с най-евтините антибиотици, каза Кунчев и 

подчерта, че това би довело да поява на резистентност сред пациентите. Не отричаме 

употребата им, те имат своето място, но не може да се лекува само с тях, каза още той.  

Ангел Кунчев е категоричен, че антибиотиците трябва да се пият само по лекарско 

предписание.  

По думите на проф. Сербезова през последните дни се наблюдава свръх употреба 

на антибиотици:   

„Всеки втори с хронично заболяване приема неправилно лекарствата си, но 

такива явление се наблюдават и при приема на антибиотици... Не трябва да се 

взема антибиотик, предписан на друг. Трябва употребата да е отговорна“.  

 

www.bnr.bg , 18.11.2020 г.  

https://bnr.bg/vidin/post/101375733/upotrebata-na-antibiotici-samo-po-lekarsko-

predpisanie 

 

Употребата на антибиотици- само по лекарско предписание! 

 

Да сме осведомени, наистина е важно! 

 

Днес отбелязваме Европейския ден на осведомеността относно антибиотиците. Денят 

се отбелязва от 2008 г. в страните от Европейския съюз по инициатива на Европейския 

център за превенция и контрол на заболяванията и с подкрепата на Световната здравна 

организация, а целта е да се повиши информираността на хората за заплахата, която 

крие за здравето ни безразборната употреба на антибиотици, която довежда до 

резистентност.  

Предупрежденията на специалистите за опасността от безконтролния и прекомерен 

прием на антибиотици са все по-чести, но пък са много необходими. Защото, според 

изследвания, ако човечеството върви със същите темпове на изписване и употреба на 

антибиотици, след 30 години, само в ЕС, милиони хора ще умират от банални 

инфекции, защото причинителите им ще станат резистентни на всички възможни 

лекарства за лечението им. 

Най-просто казано антибиотичната резистентност се появява, когато антибиотиците 

вече не могат да убият или спрат растежа на бактериите, така се ограничават 

възможностите за успешно лечение на определени инфекции, което вече е  проблем.  

Неправомерно и прекомерно се употребяват антибиотици, това е единодушното мнение 

на участниците в брифинг за  Световната седмица, посветена на осведомеността за 

антимикробна резистеност и COVID-19.  

По данни на Световната здравна организация, на 8 % от хората в лечебни заведения им 

се дават антибиотици по правилния начин, а 72 % от населението пие антибиотици, без 

да са им изписани- те не действат или водят до резистентност.  

Според главния държавен здравен инспектор Ангел Кунчев, основен проблем в 

болниците е лечението с най-евтините антибиотици-  основно по икономически 

причини, но по-голям е проблемът на самолечението.  

"Антибиотиците трябва да се пият само по лекарско предписание, да се ползва точното 

количество и да се спазва срок на лечение, посочени от лекаря", подчерта Кунчев.  

За отговорна употреба на антибиотиците призова и председателят на Българския 

фармацевтичен съюз- проф. Асена Сербезова.  

Експертите призовават и да не се купуват антибиотици или други лекарства от 

нерегламентирани сайтове или от хора в социалните мрежи.  

http://www.bnr.bg/
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Близо 25 хиляди души умират всяка година в ЕС от резистентни инфекции. По данни 

на Европейския център за профилактика и контрол върху заболяванията ежегодно в ЕС 

възникват над 4 милиона случая на инфекции в здравните заведения, дължащи се на 

антимикробна резистентност. 

В звуковия файл чуйте още какво е отношението на видинчани към употребата на 

антибиотици. 

 

www.news.bg, 18.11.2020 г. 

https://news.bg/health/za-svrahupotreba-na-antibiotitsi-predupredi-shefa-na-

farmatsevtichniya-sayuz.html 

 

За свръхупотреба на антибиотици предупреди шефа на Фармацевтичния съюз 

 

През последните седмици се наблюдава свръхупотреба на антибиотици, съобщи 

председателят на Фармацевтичния съюз проф. Асена Сербезова пред БНР. 

Фармацевтите настояват за т.нар. генерично изписване на лекарства. 

"Разбира се, наясно сме, че има недостиг на лекарства, тъй като ние също получаваме 

сигнали. Ние също сме пациенти, аз също търся лекарства и към настоящия момент е 

възможно лекарите да предписват генерично, тоест по международно непатентно 

наименование", каза Сербезова. 

По думите й друг е въпросът защо не го правят. Ако лекарят ви предпише азитромицин 

заедно с фармацевта ще изберете това, което е налично в аптеката, спазвайки, разбира 

се продължителност на лечение, милиграми. 

Преди дни стана ясно, че министърът на здравеопазването Костадин Ангелов и 

представители на Фармацевтичния съюз обсъждат възможността за разкриване на 

денонощни аптеки в цялата страна. Обсъжда се и продажбата на лекарства без рецепта 

в магазините. 

 

www.nova.bg , 18.11.2020 г.  

https://nova.bg/news/view/2020/11/18/305962/ 

 

Лекари предупреждават: Самолечението с антибиотици може да доведе до нова 

епидемия 

 

Според медиците, ако приемаме подобни лекарства, без да се консултираме с 

лекар, може да си навредим 

 

Самолечението с антибиотици може да доведе до нова епидемия. Твърдението е на 

учени от Пловдив. Според медиците, ако приемаме подобни лекарства, без да се 

консултираме с лекар, може сериозно да си навредим. 

Лека хрема, кашлица и гърлобол. Първото, за което се сещат по-голямата част от 

хората, е прибягването до антибиотик. 

Според ръководителя на Катедра „Имунология” в Медицинския университет в Пловдив 

- Мариана Мурджева, антибиотик трябва да се прилага само когато има съмнение за 

бактериална инфекция, която може да засегне човешките органи. 

 „Лечението при COVID-19 не трябва да стартира моментално с антибиотик, особено, 

ако пациентът няма клинични симптоми или е с много леки такива”,обясни проф. 

Мурджева. 

http://www.news.bg/
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Хората имат обяснение защо масово пациентите се самолекуват. „В България  

лекарствата се отпускат прекалено лесно. Това води до прекомерна употреба и висока 

резистентност”, смятат българите. 

 „Самолечението е много опасно, защото е вероятно след време да доведе до една 

скрита епидемия и ще бъде пагубно за цялото общество. Затова разумната употреба на 

антибиотиците може да намали риска”, заключи д-р Мариана Мурджева. 

 

www.redmedia.bg, 18.11.2020 г. 

https://www.redmedia.bg/statii/covid-19-dovel-do-prekomerna-upotreba-na-antibiotitsi-

7524 

 

COVID-19 ДОВЕЛ ДО ПРЕКОМЕРНА УПОТРЕБА НА АНТИБИОТИЦИ 

 

700 000 души умират всяка година в света заради антимикробна резистентност (АМР). 

Това обяви представителят на Световната здравна организация (СЗО) в България д-р 

Скендер Сила на старта на Световната седмица, посветена на осведоменосстта за 

антимикробната резистентност и COVID-19 (18 – 24 ноември). По думите му в 

условията на пандемия от COVID-19 проблемът антимикробна резистентност се 

задълбочава. 

 „За съжаление, по време на пандемията получаваме информация за неправомерно 

и прекомерно използване на антибиотици. Според ново социологическо проучване в 

няколко европейски страни от 6% до 46% от анкетираните са се самолекували с 

антибиотици. При това от 79% до 86% от тях не са били заразени и са ползвали 

антибиотиците „профилактично“, тоест без никаква полза. Едва в 8% – 10% 

приемащите антибиотик са имали тежко протичаща инфекция с COVID-19“, 

съобщи д-р Скендер Сила. 

Той призова всеки да поеме своята отговорност за разумната употреба на антибиотици. 

За децата това е да се научат да си мият ръцете, за фермерите – да не използват 

антибиотици при отглеждането на животните, освен при болест, за ветеринарните 

специалисти и за хуманните лекари – да не лекуват излишно с антибиотици, да не се 

презастраховат, а за политиците – да вземат нужните политически решения. В тази 

връзка д-р Сила призова българското правителство да приеме Национален план за 

действие за преодоляване на АМР. 

Главният държавен здравен инспектор доц. Ангел Кунчев обясни, че такъв национален 

план вече е създаден, но от участващите в него 20 ведомства само пет са предвидили 

необходимия ресурс от хора и финансови средства. 

 „Надявам се до края на 2020 г. този план да се приеме и от 2021 г. да влезе в 

действие“, каза доц. Кунчев. 

Според него за АМР в България голяма вина имат болниците, в които се лекува с най-

евтините антибиотици. 

Магистър-фармацевт Велина Григорова – председател на Професионалната 

организация на болничните фармацевти – добави, че лоша практика в болниците също 

е използването на стратегическите антибиотици не само за най-тежките случаи. 

 „Антибиотиците са основно оръжие в болниците. Няма хирургична интервенция, 

която да не е съпроводена с прием на антибиотици. Те се дават често и на 

онкологични пациенти, и на хора на хемодиализа. Това създава условия за АМР“, 

обясни магистър-фармацевт Григорова. 

Върху свръхупотребата на антибиотици в последния месец акцентира проф. Асена 

Сербезова – председател на Българския фармацевтичен съюз: 

http://www.redmedia.bg/
https://www.redmedia.bg/statii/covid-19-dovel-do-prekomerna-upotreba-na-antibiotitsi-7524
https://www.redmedia.bg/statii/covid-19-dovel-do-prekomerna-upotreba-na-antibiotitsi-7524


Page | 5 

5 

 „Фармацевти съобщават за рецепти с три антибиотика едновременно. Това е 

недопустимо. Затова призовавам хората да приемат само предписани от техния 

лекар антибиотици. При това да изкарват пълния курс на лечение, а не да 

прекъснат терапията, когато се почувстват по-добре. Част от лекарствата се 

конкурират за едни и същи рецептори в организма, затова питайте вашия 

фармацевт с кои медикаменти от вашата терапия за хронични заболявания да не 

приемате антибиотици. Още повече това е важно по време на пандемията от 

COVID-19, тъй като някои симптоми на COVID-19 имитират бактериална 

инфекция. Само 8% от хоспитализираните пациенти с COVID-19 обаче имат 

бактериална или гъбична инфекция, но 72% от тези пациенти получават 

антибиотично лечение. Тази практика не само ще доведе до повишена 

неподходяща употреба на антибиотици в световен мащаб, но и ще доведе до по-

нататъшно развитие на АМР.“ 
 

www.clinica.bg, 18.11.2020 г. 

https://clinica.bg/14486-Potreblenieto-na-lekarstva-narasna-3-4-pyti 

 

Потреблението на лекарства нарасна 3-4 пъти 

 

Презапасяването с медикаменти заради пандемията доведе до дефицити при някои 

продукти. Това обезпокои, както пациентите, така и здравните власти. Има ли реален 

проблем страната ни да остане без лекарства, с колко е нараснало потреблението, ще се 

справят ли дистрибуторите, попитахме Оля Василева. Тя е директор на Българската 

асоциация на търговците на едро с лекарства (БАТЕЛ). 

На първо място, позволете ни да адмирираме усилията на МЗ и отдадеността на 

министъра към управлението на системата на здравеопазването в контекста на 

усложняващата се епидемиологична обстановка, свързана с разпространението на 

COVID-19 на територията на страната. Сдружение БАТЕЛ и неговите членове са 

доверен партньор на иснституции и можете да разчитате на нашата експертиза и усилия 

да подкрепим мерките, които българската държава въвежда в борбата с 

разпространението на заболяването. 

В тази връзка бихме искали да уверим българските граждани, че сме предприели 

всички необходими мерки за осигуряване на непрекъснатост на доставките на 

лекарствени продукти и медицински изделия до болници и аптеки. Складовете на 

нашите членове работят при нормално работно време и в пълен капацитет, както и са 

предприети съответни мерки за увеличаването му. Членовете на Асоциацията са в 

непрекъсната комуникация помежду си и си взаимодействат с цел обезпечаване на 

доставките на българското население. 

Компаниите, членове на БАТЕЛ са изработили и прилагат Планове за извънредни 

ситуации и са приложили стриктни мерки за защита здравето на своите служители и 

своите партньори. Членовете на БАТЕЛ осигуряват 100% национално покритие на 

територията на България и достъп до всяка точка на страната в рамките на 4 часа, 

благодарение на модерните си високо автоматизирани складови бази, напълно 

отговарящи на стандартите на Добрата дистрибуторска практика. Модела на 

дистрибуция на членовете на БАТЕЛ е разпознаваем, с висок оперативен капацитет, 

предпочитан партньор на производители, аптеки, здравни институции. Изграждаме 

модел на здравеопазване в България следващ най-добрите Европейски практики и 

стандарти за опазване на общественото здраве. Водещ принцип на Асоциацията е 

сигурността на пациента, чрез осигуряването на навременна терапия, в точното време, 

на точното място. 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/14486-Potreblenieto-na-lekarstva-narasna-3-4-pyti
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Бихме искали да отбележим, че в последните седмици наблюдаваме значително 

нарастване на търсенето и потреблението на определени лекарствени продукти, 

хранителни добавки и медицински изделия, свързвани с протоколи за лечение на 

COVID-19. Драстичното увеличение, достигащо до 3-4 пъти в сравнение с типичната 

натовареност, която сме отчитали, включително сравнено с исторически най-високите 

нива за последните години. Горди сме, че можем адекватно да изпълним нашата роля в 

лекарствоснабдяването! Имаме капацитет, имаме организация имаме покритие и 

можем да бъдем надежден партньор на държавата. 

Търговците на едро сме част от критичната инфраструктура, осигуряваща лечението на 

пациентите, а не част от проблем за липсата на достъп до лекарствени и други 

продукти от значение за здравето на човека. Ние, включително като социално-

отговорни компании, дистрибутираме наличните количества от лекарствени продукти, 

хранителни добавки и медицински изделия, които да са достъпни до пациентите през 

каналите за болнична помощ или търговците на дребно с лекарствени продукти. 

Членовете на БАТЕЛ прилагат високи етични и професионални стандарти и сме 

отговорни партньори на държавата в защитата на обществения интерес. Следим 

внимателно ситуацията и поддържаме открит и постоянен диалог с българските власти. 

Подкрепяме усилията на МЗ за гарантиране на навременната доставка на лекарства за 

пациентите, които се нуждаят от тях. Компаниите, членове на Асоциацията имат 

капацитета и организацията за осъществяване на своевременна логистика – разполагат 

с транспортни средства и могат да осигурят национално покритие! 

 

www.bnt.bg, 18.11.2020 г. 

https://bntnews.bg/news/kostadin-angelov-pred-bnt-osnovnata-cel-sega-e-sistemata-da-

raboti-kato-edno-cyalo-1083475news.html 

 

Костадин Ангелов пред БНТ: Основната цел сега е системата да работи като едно 

цяло 

 

На национално ниво няма недостиг на медикаменти, има повишено търсене, 

презапасяване. Ако е необходимо, държавата ще осигури помощ в логистиката. Това 

заяви министърът на здравеопазването Костадин Ангелов в студиото на "Денят 

започва". 

Проблемът на системата на здравеопазването е многогодишен, в момента всичко това, 

което виждаме, е резултат от липсата на реформи много години назад. Сега моментът 

не е за реформи и резки действия, които да отклоняват системата в една или друга 

посока. 

По думите му в момента основната цел е системата да работи като едно цяло, колкото и 

усилия да коства това. Имаме достатъчно болнични легла, България обаче е една от 

държавите, където имаме недостиг на лекари и медицински сестри. 

Увеличени са трудовите възнаграждения - от 1 януари заплатите на лекарите ще бъдат 

по-високи с 600 лв., на сестрите - с 360 лв., а на санитарите - 120 лв. 

Има противопоставяне на съсловията, кризата извади всички проблеми на показ, 

коментира Ангелов. Сега виждаме, че броят на инфекционистите е малък, това се 

променя в движение, но това не може да стане изведнъж. 

Много частни болници в страната помагат в битката с коронавируса, каза здравният 

министър и даде за пример Пловдив. 

Когато заболеваемостта е 600 души на 100 000 население, следва стъпка - в областните 

градове да има лечебни заведения само за COVID-19, както и такива, които ще лекуват 

пациентите без COVID-19. Болниците се избират от регионалните щабове, те ще 

http://www.bnt.bg/
https://bntnews.bg/news/kostadin-angelov-pred-bnt-osnovnata-cel-sega-e-sistemata-da-raboti-kato-edno-cyalo-1083475news.html
https://bntnews.bg/news/kostadin-angelov-pred-bnt-osnovnata-cel-sega-e-sistemata-da-raboti-kato-edno-cyalo-1083475news.html
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преценят спецификата. Може някъде това да не е нужно, тъй като няма натиск върху 

здравната система. Срокът това да се случи не е от днес до утре, областните управители 

трябва да дадат предложения до края на седмицата. Важното дотогава е да има 

достатъчен брой болнични легла, коментира министър Ангелов. 

Гледайте още от "Денят започва" 

 

www.bnt.bg, 18.11.2020 г. 

https://bntnews.bg/news/na-zhivo-shte-zagubyat-li-antibioticite-svoyata-efektivnost-

zaradi-prekomerna-upotreba-1083489news.html 

 

НА ЖИВО: Ще загубят ли антибиотиците своята ефективност заради прекомерна 

употреба 

 

Отбелязваме Световната седмица на осведомеността за антимикробна 

резистентност и COVID 

 

Отбелязваме Световната седмица, посветена на осведомеността за антимикробна 

резистентност и COVID. 

Антимикробната резистентност е заплаха за здравето и развитието в световен мащаб. 

Световната здравна организация посочва, че антимикробната резистентност 

представлява една от десетте най-големи глобални заплахи пред човешкото здраве. 

Неправилната употреба и прекомерната употреба на антимикробни лекарствени 

средства са основните фактори за развитието на устойчиви на лекарства патогенни 

организми, акцентират още от СЗО. 

В срещата участват д-р Скендер Сила - представител на Световната здравна 

организация в България, доц. Ангел Кунчев - главен държавен здравен инспектор към 

МЗ, проф. Асена Сербезова - председател на Българския фармацевтичен съюз, проф. 

Тодор Кантарджиев - директор на НЦЗПБ, маг.-фарм. Велина Григорова - председател 

на Професионална организация на болничните фармацевти в България. 

През последното десетилетие проблемът с антимикробната резситентост придобива все 

по-застрашителни размери, като смъртността от инфекции, причинени от резистентни 

микроорганизми, възлиза на повече от 25 000 души годишно в Европа и 700 000 по 

света. 

По данни на СЗО малкия брой разработвани в момента нови антибиотици не са в 

състояние да се справят с нарастващия брой мултирезистентни микроорганизми. Ето 

защо трябва да се увеличат усилията и мерките за запазване ефективността на 

антимикробните средства, с които разполагаме към момента. 

 

www.btv.bg, 18.11.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/problemite-s-aptekite-zdravnijat-ministar-i-branshat-se-

sreshtat-dnes.html 

 

Проблемите с аптеките: Здравният министър и браншът се срещат днес 

 

Очаква се да бъдат обсъдени възможностите за увеличаване на броя на 

денонощните аптеки 

 

Здравният министър проф. Костадин Ангелов се среща днес с фармацевтичния и 

лекарския съюз.  

http://www.bnt.bg/
https://bntnews.bg/news/na-zhivo-shte-zagubyat-li-antibioticite-svoyata-efektivnost-zaradi-prekomerna-upotreba-1083489news.html
https://bntnews.bg/news/na-zhivo-shte-zagubyat-li-antibioticite-svoyata-efektivnost-zaradi-prekomerna-upotreba-1083489news.html
http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/problemite-s-aptekite-zdravnijat-ministar-i-branshat-se-sreshtat-dnes.html
https://btvnovinite.bg/bulgaria/problemite-s-aptekite-zdravnijat-ministar-i-branshat-se-sreshtat-dnes.html
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Очаква се да бъдат обсъдени възможностите за увеличаване на броя на денонощните 

аптеки, след като преди дни и двете съсловни организации подкрепиха тази идея. 

Сред другите теми на срещата се очаква да бъдат продажбата на лекарства без рецепта 

и в обекти извън аптеките. 

Предложението е на лекарския съюз, но фармацевтичния бранш не подкрепя идеята. 

 

www.nova.bg, 18.11.2020 г. 

https://nova.bg/news/view/2020/11/18/305871/ 

 

Здравният министър на среща с Българския фармацевтичен съюз 

 

Ще бъдат обсъдени допълнителните възможности в сектора 

 

Министърът на здравеопазването Костадин Ангелов на среща с Българския 

фармацевтичен съюз.  

На нея ще бъдат обсъдени допълнителните възможности в сектора във връзка с 

епидемичната обстановка.  

От Българския лекарски съюз предложиха да има денонощни аптеки в цялата страна. 

Към момента те са само 30 на брой и в много области липсва  24-часов достъп до 

лекарства. 

Друго предложение е лекарства без рецепта да се предлагат и в магазините, но от 

Фармацевтичния съюз са категорично против. 

 

www.bgonair.bg, 18.11.2020 г. 

https://www.bgonair.bg/a/36-sutreshen-blok/209364-lekar-pcr-testovete-nyama-da-

poevtineyat 

 

Шефът на БЛС: Без паника, вече знаем как да процедираме с вируса 

 

Според д-р Иван Маджаров бързите антигенни тестове ще докажат повече 

положителни пациенти 

 

Министър-председателят Бойко Борисов заяви вчера, че страната разполага с 46 000 

легла за активно лечение на пациенти с Ковид-19. По думите му здравните специалисти 

трябва да се съсредоточат върху хората със съпътстващи заболявания, те да влизат в 

болница. 

"Няма нужда от изпадане в паника. От пролетта досега има огромна разлика. Вече 

знаем как да процедираме с това заболяване. Има възможност да се използва голяма 

част от легловата база в България за лечение на Ковид-19. 46 000 регистрирани легла 

има за активно лечение. В следващите седмици все по-малко ще наблюдаваме случаи 

на върнати пациенти. В последния месец бяхме свидетели и на някои административни 

пречки - имаше бюрократични забавяния от страна на НЗОК, сега те са изчистени", 

заяви председателят на Българския лекарски съюз д-р Иван Маджаров в ефира на 

"България сутрин". 

По думите му фактът, че в последните дни не се наблюдава ръст на заразените, е 

благоприятен. Според него, въпреки че държим 40% положителни проби, реалният им 

брой в момента е висок. 

Бързите антигенни тестове щели да докажат повече положителни пациенти, смята той.  

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2020/11/18/305871/
http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/36-sutreshen-blok/209364-lekar-pcr-testovete-nyama-da-poevtineyat
https://www.bgonair.bg/a/36-sutreshen-blok/209364-lekar-pcr-testovete-nyama-da-poevtineyat
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Шефът на БЛС изрази мнение пред Bulgaria ON AIR, че НЗОК не е реагирала адекватно 

в ситуацията. Трябвало да се действа много по-бързо и да има синхрон между всички 

структури в държавата. 

Относно това дали има вероятност PCR тестовете в скоро време да поевтинеят, 

специалистът изрази съмнение това да се случи. 

"Не вярвам, че PCR тестовете ще поевтинят. Според това, което виждаме като 

фактуриране на PCR тестове от различни лаборатории, те са много по-скъпи. По-малко 

от 60 лв. не е възможно да се намали цената. Трябва да подпишем анекс до няколко дни 

към Националния рамков договор, в който ще настояваме да се изчисти лимитирането 

на тестовете. Трябва да има регулация в спокойна обстановка и на другите неща", 

обясни той.  

Д-р Маджаров алармира, че пациентите, които се задържат по-дълго в лечебните 

заведения, струват по-скъпо на държавата.  

"Проблемът е с тези, които не са в интензивните отделения. Всичко е въпрос на 

икономика и финанси. Някои директори на болници твърдят, че всичко е наред. След 5-

6 месеца ще стане ясно, че това не е точно така. 32 000 са лекарите в България. 1000 

лева ще има за всички, които са в отделенията с този анекс, който ще подпишем", 

допълни той. 

 

www.bnr.bg, 18.11.2020 г. 

https://bnr.bg/plovdiv/post/101375317/vse-oshte-ima-lips-na-nakoi-medikamenti-za-

covid-19-v-aptekite 

 

Все още има недостиг на медикаменти за Covid-19 

 

Все още не са напълно напълно решени проблемите с медикаментите за домашно 

лечение на Covid-19. В пловдивските аптеки трудно се намира най-изписвания 

антибиотик на болни с коронавирус. Нискомолекулярни хепарини има в определените 

по списък аптеки, публикувани на сайта на ИАЛ, но те се отпускат само на бременни 

жени. 

„Натискът върху аптечната мрежа е изключително сериозен. В момента усложненията 

идват и от противоепидемичните мерки, които са наложени, и от това, че хората, които 

са болни или контактни, трябва да бъдат в карантина, но се налага да излизат да купят 

лекарства за своите болни близки. Има семейства, в които всички са болни. Затова този 

натиск, е и от болни хора, които са в крайна нужда“, това заяви в интервю за Радио 

Пловдив Дима Стайкова, председател на Регионалния съюз на фармацевтите в 

Пловдив. 

Тя каза, че ситуацията в пловдивските аптеки, е като тази и в останалите градове на 

страната. 

"Има дефицит на лекарства, тъй като потреблението е изключително голямо. Всъщност 

никой не е могъл да предвиди точно мащаба на тази епидемия, тя не е само в България, 

а в целия свят. Но ние трябва да бъдем гъвкави и да се стараем този недостиг да бъде 

под контрол. Защото в момента, от най-изписвания антибиотик за лечение в домашни 

условия на Covid-19 в България, има регистрирани 12 лекарствени продукта, които са 

произведени от 12 различни производители. В момента в аптеките се намират не повече 

от 3, ако изобщо се намерят и тези 3. Опитваме се да бъдем гъвкави. И ако няма на 

едната фирма, то поне да вземем от тази фирма, която е осигурила все пак някакви 

количества. Но когато лекарят е предписал медикамент с неговото търговско име, тоест 

произведен от точна определена фирма, законът и наредбата ни спира да заменим този 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/plovdiv/post/101375317/vse-oshte-ima-lips-na-nakoi-medikamenti-za-covid-19-v-aptekite
https://bnr.bg/plovdiv/post/101375317/vse-oshte-ima-lips-na-nakoi-medikamenti-za-covid-19-v-aptekite
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продукт, който е наличен в аптеката. А нали разбирате, че ако пациентите не получат 

продукта си в първата аптека, те ще обикалят още“, обясни Стайкова. 

Тя каза, че преди 15 дни, когато не се регистрираха толкова много заразени с 

коронавирус, хората са изпаднали в паника и са предприели запасяване с медикаменти, 

за които в социалните мрежи се твърди, че са за лечение на Covid-19. 

 „Тогава имаше паническа вълна на презапасяване. Искам да кажа на всички ваши 

слушатели, в момента в България не функционира електронната рецепта. Всички 

рецепти, които са изпратени по вайбър, всички рецепти, които са копирани отнякъде, те 

са нередовни и не следва да бъдат изпълнявани“, каза Дима Стайкова. 

Репортерска проверка установи, че в Пловдив е направена доставка на допълнителни 

количества нискомолекулярни хехарини, но те се отпускат само в определени аптеки и 

само за приложение при бременни жени. Те трябва да представят рецепта и документ за 

генетично изследване. 

В някои от тях обаче наличните количества са изчерпани. На нуждаещите се жени, се 

казва, че при заявка, необходимият медикамент ще бъде доставен в рамките на 3-4 дни. 

 „В тези аптеки не навсякъде има количества. Колегите там са предупредени и ще 

реагират на всички постъпили рецепти, които са придружени с нужните документи“, 

заяви Дима Стайкова. 

Нискомолекулярните хепарини са необходими и за други пациенти. 

 „Има притеснение сред пациенти. Най-вече сред тези, които вече са вкъщи след 

някакво оперативно лечение. В момента има и пациенти с Covid-19, чиито състояние е 

усложнено, но не са в болница. Това е решение на лекарите, които ги лекуват, но те 

изписват нискомолекулярен хепарин за терапия на тези болни. Притеснението ни е, че 

не можем да ги осигурим, за цялата тази група от хора, които могат да се нуждаят  от 

тези медикаменти, остава за аптеките, подчерта Дима Стайкова. 

 

www.bnr.bg, 18.11.2020 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101375373/nama-da-ima-promeni-v-chasovete-za-

pazaruvane-za-vazrastnite-hora 

 

Обсъждат продажба на лекарства без рецепта в магазините 

 

Няма да има промени в часовете за пазаруване за възрастните хора 

 

Министърът на здравеопазването Костадин Ангелов и представители на 

Фармацевтичния съюз обсъждат допълнителни възможности в аптечния сектор. 

Водят се разговори и за разкриване на денонощни аптеки в цялата страната, както и за 

продажбата на лекарства без рецепта в магазините. 

През последните седмици се наблюдава свръхупотреба на антибиотици, съобщи 

председателят на Фармацевтичния съюз проф. Асена Сербезова. Оттам настояват за 

т.нар. генерично изписване на лекарства. 

 „Разбира се, наясно сме, че има недостиг на лекарства, тъй като ние също получаваме 

сигнали. Ние също сме пациенти, аз също търся лекарства и към настоящия момент е 

възможно лекарите да предписват генерично, тоест по международно непатентно 

наименование, друг е въпросът защо не го правят, тъй като ако лекарят ви предпише 

азитромицин заедно с фармацевта ще изберете това, което е налично в аптеката, 

спазвайки, разбира се продължителност на лечение, милиграми и така нататък“. 

Няма да се променят т.нар. „зелени коридори“ за пазаруване за възрастните хора, обяви 

по-рано пред БНТ здравният министър Костадин Ангелов. Той подкрепи искането 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101375373/nama-da-ima-promeni-v-chasovete-za-pazaruvane-za-vazrastnite-hora
https://bnr.bg/horizont/post/101375373/nama-da-ima-promeni-v-chasovete-za-pazaruvane-za-vazrastnite-hora
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учениците от гимназиален етап да носят маски в класните стаи - окончателното 

решение ще бъде взето от експертите в министерството. 

Има достатъчно болнични легла, но има недостиг на лекари и медицински сестри, 

посочи Ангелов. 

Министърът каза още, че кризата е извадила всички истини на показ: „Паднаха всички 

маски. Ние видяхме истинските лица на хората и истинските възможности на 

системата. Те не са никак добри“. 

Според него обаче, сега не е моментът за реформи и резки действия. 

 

www.bgonair.bg , 18.11.2020 г.  

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/209426-novite-pravila-za-prodazhba-na-

lekarstvata-mozhe-da-dovedat-do-zloupotrebi 

 

Новите правила за продажба на лекарствата може да доведат до злоупотреби 

 

Уникалният номер на лекаря може да бъде открит в интернет 

 

Да има телефонна връзка между фармацевт и лекар, когато пациент се нуждае от 

лекарство, за което няма рецепта. Това се разбраха по време на среща в здравното 

министерство Българският лекарски съюз и фармацевтичният съюз. 

В рамките на извънредната епидемична обстановка да има възможност за генерично 

заменяне на медикаменти, за да не се налага пациентът да обикаля по аптеките.  

Телефонна връзка между лекар, пациент и фармацевт ще позволява закупуване на 

лекарства в случай, че пациента не може да покаже рецепта, обмислят от български 

лекарски и фармацевтичен съюз. 

В рамките на извънредното положение лекарите да отбелязват възможност за 

генерично заменяне на медикамент. Целта е да се избегне връщане и разхождане на 

пациенти по аптеки.  До края на седмицата двете съсловия ще излязат с точни указания 

как ще се случва това. 

Фармацевтите в аптеките обаче намират тази идея за абсурдна. Уникалният номер на 

лекаря може да бъде открит в интернет и така са възможни злоупотреби. 

"Всеки може да се представи като личен лекар", казват фармацевти.  

Така отговорът на въпроса - кой носи отговорността, ако лечението се окаже опасно, 

остава неясен.   

Заради дефицита на определен медикаменти, без предписаното му лекарство от 

аптеката си тръгва и Стилян Иванов.  

"Сега, ако не ми дадат лекарството, което ми трябва, ще има направя голям проблем. 

Джипито винаги може да замести някакъв антибиотик, ама въпросът е, аз ли да им кажа 

на тях", посочва той. 

Иначе - тревожна е тенденцията за самолекуване с антибиотици по време на ковид 

пандемията, сочи проучване на Световната здравна организация. 

Всяка година вследствие на нея по света умират около 700 хил. души. 

Затова експертите препоръчват да се спазва продължителността на антибиотичния 

курс, която лекарят е предписал, да се следят и докладват евентуални странични 

реакции и да се обръщаме към фармацевта за разяснения, свързани с лекарствата. 

 

 

 

 

 

http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/209426-novite-pravila-za-prodazhba-na-lekarstvata-mozhe-da-dovedat-do-zloupotrebi
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/209426-novite-pravila-za-prodazhba-na-lekarstvata-mozhe-da-dovedat-do-zloupotrebi
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www.bnr.bg , 18.11.2020 г.  

https://bnr.bg/horizont/post/101375773/d-r-iv-madjarov-recepti-shte-mogat-da-se-

izdavat-i-po-telefona 

 

Д-р Ив. Маджаров: Рецепти ще могат да се издават и по телефона 

 

Ще има указания до всички общопрактикуващи лекари и до фармацевтите за 

генерично предписване 

 

Българският лекарски съюз и Българският фармацевтичен съюз ще изготвят указания 

до всички общопрактикуващи лекари и до аптекарите, с които ще се даде възможност 

на личните лекари да посочват в издаваните от тях рецепти, че при временен недостиг 

на определен медикамент в аптечната мрежа, той може да се замени с генерично 

лекарство. 

Рецепти ще могат да се издават и по телефона, съобщи след среща в здравното 

министерство председателят на лекарския съюз д-р Иван Маджаров: 

 „Ще има възможност пациентът, когато отиде в аптека, да се свърже със своя лекар и 

да даде възможност на фармацевта да разбере, че наистина е насочен от лекар. И това 

не трябва да бъде повод за санкция на фармацевта, че е отпуснал по този начин 

терапия, защото сега законът казва, че задължително трябва да има рецепта“. 

Отпаднали са идеите за откриване на повече денонощни аптеки и за продаване на 

лекарства в магазините. 

 

www.dnevnik.bg, 18.11.2020 г. 

https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/11/18/4140788_skoro_v_aptekite_recepti_po_tele

fona_i_generici_ot/ 

 

Скоро в аптеките: рецепти по телефона и генерици от фармацевтите 

 

Васил Хаджийски  

До дни Българският лекарски съюз и Българският фармацевтичен съюз ще изготвят 

указания, които ще бъдат изпратени до всички общопрактикуващи лекари, както и до 

фармацевтите в страната, съобщават от Министерството на здравеопазването. Целта е 

по време на пандемията от COVID-19 да се даде възможност на личните лекари, в 

издаваните от тях рецепти изрично да посочват, че при временен недостиг на даден 

лекарствен продукт в аптечната мрежа, същият може да бъде заменен с генерично 

лекарство от фармацевт. Това се разбра след среща на министъра на здравеопазването 

проф. Костадин Ангелов с Националното сдружение на общопрактикуващите лекари в 

България, Българския лекарски съюз и Българския фармацевтичен съюз. 

Повод за срещата бяха затрудненията, които съсловните организации срещат при 

изписването и продажбата на лекарствени продукти в условията на извънредна 

епидемична обстановка. По-рано днес по време на пресконференция на Световната 

здравна организация в България председателят на Българския фармацевтичен съюз 

проф. Асена Сербезова заяви, че от държавите в Европейския съюз единствено 

България, Малта и Кипър не са въвели генеричната замяна на лекарства. 

На срещата страните се уточниха личните лекари да могат да издават рецепти по 

телефона. Личните лекари ще казват своя код за идентификация на фармацевта, за да 

може той да даде необходимите медикаменти на пациента. На практика и до този 

момент неофициално се налагаше да се действа по този начин, заради липсата на 

достъп на пациентите с COVID под карантина до личните лекари и аптеките. 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101375773/d-r-iv-madjarov-recepti-shte-mogat-da-se-izdavat-i-po-telefona
https://bnr.bg/horizont/post/101375773/d-r-iv-madjarov-recepti-shte-mogat-da-se-izdavat-i-po-telefona
http://www.dnevnik.bg/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/11/18/4140788_skoro_v_aptekite_recepti_po_telefona_i_generici_ot/
https://www.dnevnik.bg/bulgaria/2020/11/18/4140788_skoro_v_aptekite_recepti_po_telefona_i_generici_ot/
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Идеята за откриване на повече денонощни аптеки и продажба на лекарства в 

магазините отпада. 

 

www.standartnews.com, 18.11.2020 г. 

https://www.standartnews.com/balgariya-zdraveopazvane/izpisvat-ni-lekarstva-po-

telefona-443336.html 

 

Изписват ни лекарства по телефона 

 

Общопрактикуващите лекари ще могат да издават рецепти по телефона, решиха след 

среща днес здравният министър Костадин Ангелов и ръководството на Българския 

фармацевтичен съюз. 

Личните лекари ще казват своя код за идентификация на фармацевта, за да може той да 

даде необходимите медикаменти на пациента. 

Отпаднаха идеите за откриване на повече денонощни аптеки в страната и за продаване 

на лекарства в магазините. 

 „Приехме, че в тази ситуация телефонна връзка между фармацевта и лекаря би 

свършила работа. Ние, като Лекарски съюз, ще препоръчаме на нашите членове в 

периода на извънредно положение колегите максимално да се възползват от 

възможността да отбелязват генерична замяна”, каза председателят на БЛС Иван 

Маджаров. 

 

www.segabg.com, 18.11.2020 г. 

https://www.segabg.com/hot/category-zdrave/lichnite-lekari-shte-izpisvat-recepti-po-

telefona 

 

Личните лекари ще изписват рецепти по телефона 

 

Заради недостига на лекарства фармацевтите ще получат право да заменят 

предписания препарат с генерик 

 

Личните лекари ще могат да издават рецепти по телефона. Около това предложение са 

се обединили здравният министър, Българският фармацевтичен съюз и Българският 

лекарски съюз, съобщи председателят на лекарската организация Иван Маджаров пред 

Нова телевизия. Личните лекари ще казват своя код за идентификация на фармацевта, 

за да може той да даде необходимите медикаменти на пациента, обясни той. И в 

момента много хора купуват лекарства, като показват препоръките на джипито си на 

телефона, което неведнъж бе критикувано от здравните власти. Фармацевти пък се 

оплакват, че хората настояват да получат лекарства и без рецепта, а те са заплашени от 

глоби в такъв случай. 

 „Приехме, че в тази ситуация телефонна връзка между фармацевта и лекаря би 

свършила работа", коментира Маджаров. До дни БЛС и Българският фармацевтичен 

съюз ще изготвят указания, които ще бъдат изпратени до всички общопрактикуващи 

лекари, както и до фармацевтите в страната. Целта е по време на пандемията от 

COVID-19 да се даде възможност на личните лекари в издаваните от тях рецепти 

изрично да посочват, че при временен недостиг на даден лекарствен продукт в 

аптечната мрежа, същият може да бъде заменен с генерично лекарство от фармацевт. 

"Трябва да има едно разбиране от контролните органи, като то е на база комуникация 

между лекар и фармацент. Така фармацевтът ще се увери, че всъщност лекарят е 

препоръчал продукта", коментира пред БНТ и проф. Асена Сербезова. 

http://www.standartnews.com/
https://www.standartnews.com/balgariya-zdraveopazvane/izpisvat-ni-lekarstva-po-telefona-443336.html
https://www.standartnews.com/balgariya-zdraveopazvane/izpisvat-ni-lekarstva-po-telefona-443336.html
http://www.segabg.com/
https://www.segabg.com/hot/category-zdrave/lichnite-lekari-shte-izpisvat-recepti-po-telefona
https://www.segabg.com/hot/category-zdrave/lichnite-lekari-shte-izpisvat-recepti-po-telefona
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С последните договорки отпада от дневен ред обсъждането на обособяване на 

денонощни аптеки, каквито идеи имаше в последните дни. 

 

www.investor.bg, 18.11.2020 г. 

https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/lipsvashti-lekarstva-shte-mogat-da-

se-zameniat-s-generici-v-pandemiiata-316247/ 

 

Липсващи лекарства ще могат да се заменят с генерици в пандемията 

 

Здравният министър очаква предложения как лекарите и фармацевтите да 

обменят бързо информация 

 

По време на пандемията от COVID-19 да се даде възможност на личните лекари в 

издаваните от тях рецепти изрично да посочват, че при временен недостиг на даден 

лекарствен продукт в аптечната мрежа, същият може да бъде заменен с генерично 

лекарство от фармацевт. За това са се разбрали на среща днес министърът на 

здравеопазването проф. Костадин Ангелов и Националното сдружение на 

общопрактикуващите лекари в България, Българския лекарски съюз (БЛС) и 

Българския фармацевтичен съюз (БФС). 

Повод за срещата бяха затрудненията, които съсловните организации срещат при 

изписването и продажбата на лекарствени продукти в условията на извънредна 

епидемична обстановка, посочват от здравното министерство. 

Припомняме обаче, че от Българската генерична фармацевтична асоциация (БГФармА), 

които не са присъствали на срещата, изразиха притеснения по предложението на 

фармацевтите да се обмисли генеричното заместване като мярка за решаване на 

проблема с дефицита на някои лекарства заради пандемията.  

До дни Българският лекарски съюз и Българският фармацевтичен съюз ще изготвят 

указания, които ще бъдат изпратени до всички общопрактикуващи лекари, както и до 

фармацевтите в страната. 

 „Най-важното по време на пандемията от COVID-19 е да улесним максимално 

пациента и да сме сигурни, че той ще получи адекватна грижа. За това до края на тази 

седмица ще очаквам предложенията на съсловните организации с точни предложения 

как лекарите и фармацевтите да обменят бързо информация. Така при евентуално 

изчерпване на лекарствен продукт в определена аптека той ще може да бъде заменян, 

без да се губи излишно време за пациента. Считам, че заедно можем да стигнем до най-

ефективните решения в настоящия момент“, каза министър Ангелов по време на 

срещата. 

От своя страна съсловните организации определиха проведения диалог като 

конструктивен и поеха ангажимент, в рамките на действащата нормативна уредба, в 

най-кратки срокове да изготвят указанията, за да стигнат възможно най-скоро до 

общопрактикуващите лекари и фармацевтите. 

Едно от предложенията е личните лекари да могат да издават рецепти по телефона. 

Личните лекари ще казват своя код за идентификация на фармацевта, за да може той да 

даде необходимите медикаменти на пациента. 

 „Приехме, че в тази ситуация телефонна връзка между фармацевта и лекаря би 

свършила работа. Ние, като Лекарски съюз, ще препоръчаме на нашите членове в 

периода на извънредно положение колегите максимално да се възползват от 

възможността да отбелязват генерична замяна”, каза председателят на БЛС Иван 

Маджаров, цитиран от Нова телевизия. 

http://www.investor.bg/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/lipsvashti-lekarstva-shte-mogat-da-se-zameniat-s-generici-v-pandemiiata-316247/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/lipsvashti-lekarstva-shte-mogat-da-se-zameniat-s-generici-v-pandemiiata-316247/
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Отпаднаха идеите за откриване на повече денонощни аптеки в страната и за продаване 

на лекарства в магазините – предложения, направени от БЛС, които здравният 

министър не одобри. 

По статията работиха: Евгения Маринова, редактор Божидарка Чобалигова 

 

www.mediapool.bg, 18.11.2020 г. 

https://www.mediapool.bg/generichna-zamyana-na-lekarstva-v-aptekite-i-retsepti-po-

telefona-news314680.html 

 

Генерична замяна на лекарства в аптеките и рецепти по телефона 

 

Издаване на рецепти по телефона и генерична замяна на медикаменти в аптеките, 

когато предписаният продукт в момента липсва. Около тези опции са се обединили 

лекари и фармацевти на среща при здравния министър Костадин Ангелов в четвъртък 

по повод ситуацията с недостига на някои лекарства в аптеките. Заради увеличеното 

търсене в последните десетина дни пациенти и фармацевти постоянно сигнализират за 

липси и недостиг на някои лекарства, включени в схемата за лечение на коронавирус. 

Причините са комплексни – смущения във вноса на отделни продукти, презапасяване, 

съмнения за износ, заради което прокуратурата назначи проверка. За да се улесни 

достъпът на хората до лекарства в изострената епидемична ситуация е постигнато 

решение да се позволи генерична замяна в аптеките, а лекари и фармацевти ще си 

обменят рецепти по телефона, включително със снимков материал, през вайбър и т.н. 

Може да се осъществява и телефоннна връзка между лекар и фармацевт в аптеката, 

когато пациентът отиде да си получи лекарствата, за да се удостовери, че наистина са 

му предписани от лекар, а не си е самоназначил лечение. 

В момента на лекарствата по лекарско предписание не може да се прави замяна в 

аптеката от фармацевтите, дори когато става въпрос за идентични продукти от две 

търговски марки. Когато лекарят е предписал продукт с конкретна търговска марка и 

него го няма в аптеката, рецептата трябва да бъде сменена или замяната да бъде 

направена в нарушение на закона. 

Засега властите се отказват от идеите за откриване на повече денонощни аптеки, както 

и продажба на лекарства в магазините, която може да се случи само след сериозни 

промени в законодателството. 

“Приехме, че в тази ситуация телефонна връзка между фармацевта и лекаря би 

свършила работа. Ние, като Лекарски съюз, ще препоръчаме на нашите членове в 

периода на извънредно положение колегите максимално да се възползват от 

възможността да отбелязват генерична замяна върху рецептите”, коментира 

председателят на Лекарския съюз Иван Маджаров. 

От МЗ съобщиха, че е постигната договорка личните лекари в издаваните от тях 

рецепти изрично да посочват, че при временен недостиг на даден лекарствен продукт в 

аптечната мрежа, същият може да бъде заменен с генерично лекарство от фармацевта. 

“Най-важното по време на пандемията от Covid-19 е да улесним максимално 

пациента и да сме сигурни, че той ще получи адекватна грижа. Затова до края на 

тази седмица ще очаквам предложенията на съсловните организации с точни 

предложения как лекарите и фармацевтите да обменят бързо информация. Така, при 

евентуално изчерпване на лекарствен продукт в определена аптека, той ще може да 

бъде заменян, без да се губи излишно време за пациента. Считам, че заедно можем да 

стигнем до най-ефективните решения в настоящия момент“, коментира Ангелов. 

В кратки срокове съсловните организации на лекарите и фармацевтите трябва да 

изготвят съмвестни указания към предписващите лекари. Проектът ще включва и 

http://www.mediapool.bg/
https://www.mediapool.bg/generichna-zamyana-na-lekarstva-v-aptekite-i-retsepti-po-telefona-news314680.html
https://www.mediapool.bg/generichna-zamyana-na-lekarstva-v-aptekite-i-retsepti-po-telefona-news314680.html


Page | 16 

16 

облекчен режим на предписване и на отпускане на лекарства включително чрез 

снимков материал за времето на пандемичната извънредна ситуация. 

Резерви 
По-рано резерви срещу генеричната замяна в аптеките изразиха от Българската 

генерична асоциация (БГФармА), която обединява производители на генерични 

медикаменти. Тя изрази стари нейни опасения, че тази мярка може да повлияе зле на 

пазара в сегашното му състояние, тъй като има аптеки, които са обвързани с търговци 

на едро и липсва електронна рецепта. 

Според БГФармА прибързаното въвеждане на замяната може да доведе до окрупняване 

на пазара, диспропорции и това ще задълбочи проблемите с лекарствоснабдяването.    

 

www.zdrave.net, 18.11.2020 г. 

https://www.zdrave.net/-/n15358 

 

Липсващи лекарства ще могат да се заменят с генерици по време на пандемията 

 

До дни Българският лекарски съюз и Българският фармацевтичен съюз ще изготвят 

указания, които ще бъдат изпратени до всички общопрактикуващи лекари, както и до 

фармацевтите в страната. Целта е по време на пандемията от COVID-19 да се даде 

възможност на личните лекари в издаваните от тях рецепти изрично да посочват, че 

при временен недостиг на даден лекарствен продукт в аптечната мрежа, същият може 

да бъде заменен с генерично лекарство от фармацевт. 

Това стана ясно след среща на министъра на здравеопазването проф. Костадин Ангелов 

с Националното сдружение на общопрактикуващите лекари в България, Българския 

лекарски съюз и Българския фармацевтичен съюз. 

Повод за срещата бяха затрудненията, които съсловните организации срещат при 

изписването и продажбата на лекарствени продукти в условията на извънредна 

епидемична обстановка. 

„Най-важното по време на пандемията от COVID-19 е да улесним максимално пациента 

и да сме сигурни, че той ще получи адекватна грижа. За това до края на тази седмица 

ще очаквам предложенията на съсловните организации с точни предложения как 

лекарите и фармацевтите да обменят бързо информация. Така, при евентуално 

изчерпване на лекарствен продукт в определена аптека, той ще може да бъде заменян, 

без да се губи излишно време за пациента. Считам, че заедно можем да стигнем до най-

ефективните решения в настоящия момент“, каза министър Ангелов по време на 

срещата. 

От своя страна съсловните организации определиха проведения диалог като 

конструктивен и поеха ангажимент в рамките на действащата нормативна уредба в най-

кратки срокове да изготвят указанията, за да стигнат възможно най-скоро до 

общопрактикуващите лекари и фармацевтите. 

 

www.clinica.bg, 18.11.2020 г. 

https://clinica.bg/14492-Smenqt-lekarstvata-v-receptata-s-generici 

 

СМЕНЯТ ЛЕКАРСТВАТА В РЕЦЕПТАТА С ГЕНЕРИЦИ 

 

Личните лекари ще имат право да посочват в рецептите, че липсващ медикамент 

може да бъде заместен с генерично лекарство от фармацевт. Това стана ясно след 

среща на здравния министър проф. Костадин Ангелов с Националното сдружение 

на общопрактикуващите лекари в България, БЛС и БФС. 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n15358
http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/14492-Smenqt-lekarstvata-v-receptata-s-generici
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Решението идва след като различните страни имаха спорове по темата. Първоначално 

Българския лекарски съюз, а след това и БГ ФармА изразиха притеснения от 

предложението на съсловната организация на фармацевтите да се обмисли генеричното 

заместване като още една мярка, която може да реши проблема с дефицита на 

лекарства заради пандемията.  

Не е ясно доколко решението е консенсусно, защото БГ ФармА не са присъствали на 

срещата в МЗ. БФС и БЛС ще изготвят изготвят указания, които ще бъдат изпратени до 

всички общопрактикуващи лекари, както и до фармацевтите в страната. МЗ очаква 

предложенията до края на седмицата. Ще бъде обсъден и облекчен режим на 

предписване и на отпускане на лекарства включително чрез снимков материал за 

времето на пандемичната извънредна ситуация. Това на практика означава рецептата 

да се показва на фармацевта по електронен път, например по Viber.  „Най-важното по 

време на пандемията от COVID-19 е да улесним максимално пациента и да сме 

сигурни, че той ще получи адекватна грижа. Така, при евентуално изчерпване на 

лекарствен продукт 

в определена аптека, той ще може да бъде заменян, без да се губи излишно време за 

пациента. Считам, че заедно можем да стигнем до най-ефективните решения в 

настоящия момент", каза министър Ангелов по време на срещата. Съсловните 

организации от своя страна определиха диалога като конструктивен и поеха 

ангажимент в най-кратки срокове да изготвят указанията. 

 

www.bnt.bg , 18.11.2020 г.  

https://bntnews.bg/news/pomoshtnik-farmacevtite-sa-protiv-denonoshtnite-magazini-

da-prodavat-lekarstva-bez-recepta-1083617news.html 

 

Помощник-фармацевтите са против денонощните магазини да продават 

лекарства без рецепта 

 

Асоциацията на помощник-фармацевтите у нас се противопостави на предложението 

на Лекарския съюз денонощните магазини да могат да продават лекарства, които се 

отпускат без рецепта. 

От Асоциацията настояват за среща с министъра на здравеопазването и за 

законодателни промени. 

В същото време, в някои от малките населени места у нас, липсата на аптеки 

продължава да е проблем. 

Допреди няколко години в пловдивското село Трилистник е имало аптека, но после 

фармацевтът напуснал. Сега хората са принудени да пътуват до града за лекарства. 

Помещението с лиценз за аптека в здравната служба е общинско, отдава се под наем на 

минимална цена, но няма желаещи. 

Мирчо Петров, кмет на Трилистник: Наемът е символичен, може би от рода на до 60-70 

лв месечно. Това са общински такси, които ние не може нито да ги увеличаваме, нито 

да ги намаляваме. 

От Асоциацията на помощник-фармацевтите искат среща със здравния министър и 

настояват да се върне моделът, действал до 2011 г., когато в малките населени места 

като Трилистник помощник-фармацевтите можеха да обслужват аптека. 

Лилия Петрова - председател на Асоциацията на помощник-фармацевтите: Селата 

имаха аптеки и тези аптеки не бяха обявени за денонощни, но понеже колегите 

помощник-фармацевти живееха, болшинството 80%, в селата, населението реално 

имаше денонощно обслужване. За тях не беше проблем в 12 или 1 часа през нощта, 

когато се наложи, да отидат да звъннат на колегата и те с абсолютно доверие да отидат 

https://clinica.bg/14472-I-BG-FarmA-obezpokoeni-ot-generichnoto-zamestvane
http://www.bnt.bg/
https://bntnews.bg/news/pomoshtnik-farmacevtite-sa-protiv-denonoshtnite-magazini-da-prodavat-lekarstva-bez-recepta-1083617news.html
https://bntnews.bg/news/pomoshtnik-farmacevtite-sa-protiv-denonoshtnite-magazini-da-prodavat-lekarstva-bez-recepta-1083617news.html
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да отворят обекта и да дадат каквото е нужно. Това беше за нас един успешен модел, 

който беше затрит буквално и бих казала изпуснахме питомното, сега тръгваме да 

гоним дивото. 

В Асоциацията на помощник-фармацевтите вече има получени много писма от кметове 

на малки населени места, които молят за съдействие за разкриване на аптеки по селата. 

Липсата на аптеки в голяма част от малките населени места е само един от проблемите 

в момента. Заради ситуацията с коронавируса болниците също са пълни. В Пловдив 

това беше причина да бъде решено болница "Свети Мина" да приема само пациенти с 

коронавирус. Трансформирано ли е вече изцяло здравното заведение само за такива 

случаи - вижте от проф. Петър Петров, управител на МБАЛ "Свети Мина"- Пловдив. 

 

www.dariknews.bg, 18.11.2020 г. 

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/farmacevti-se-sreshtat-sys-zdravniia-ministyr-

2248872 

 

Фармацевти се срещат със здравния министър 

 

Министърът на здравеопазването Костадин Ангелов на среща с Българския 

фармацевтичен съюз.  

На нея ще бъдат обсъдени допълнителните възможности в сектора във връзка с 

епидемичната обстановка.  

От Българския лекарски съюз предложиха да има денонощни аптеки в цялата страна. 

Към момента те са само 30 на брой и в много области липсва 24-часов достъп до 

лекарства. 

Друго предложение е лекарства без рецепта да се предлагат и в магазините, но от 

Фармацевтичния съюз са категорично против. 

 

www.bgnesagency.com, 18.11.2020 г. 

http://bgnesagency.com/bulgaria/ангелов-електронната-рецепта-е-до-так/ 

 

Ангелов: Електронната рецепта е до такава степен готова, че беше представена на 

експертно ниво 

 

Проблемът на системата на здравеопазването е многогодишен, в момента всичко това, 

което виждаме, е резултат от липсата на реформи много години назад. Това заяви пред 

БНТ министърът на здравеопазването проф. Костадин Ангелов. 

По думите на министъра сега не е моментът за резки движения, основната цел трябва 

да бъде системата да работи като едно цяло. 

Имаме достатъчно болнични легла, България е една от страните в ЕС, която има най-

много легла на човек от населението, но имаме недостиг на лекари и медицински 

сестри, призна проф. Ангелов и припомни, че от 1 януари заплатите на всеки един 

лекар ще бъдат увеличени с 600 лева, на всяка една сестра с 300 лева и на всеки един 

санитар със 120 лева. 

По думите му, COVID-кризата е свалила всички маски и са се видели истинските лица 

на хората и възможности на системата като такава, а те не са никак добри. Именно 

натам трябва да насочим нашите усилия. Години нямаше такова инфекциозно 

заболяване, сега се видя колко малко са инфекционистите, заяви той. 

Здравният министър още веднъж каза, че на национално ниво няма недостиг на 

медикаменти, но пак отбеляза, че има повишено търсене и презапасяване. Ако е 

необходимо, държавата ще осигури помощ в логистиката, каза той. 

http://www.dariknews.bg/
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/farmacevti-se-sreshtat-sys-zdravniia-ministyr-2248872
https://dariknews.bg/novini/bylgariia/farmacevti-se-sreshtat-sys-zdravniia-ministyr-2248872
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http://bgnesagency.com/bulgaria/%d0%b0%d0%bd%d0%b3%d0%b5%d0%bb%d0%be%d0%b2-%d0%b5%d0%bb%d0%b5%d0%ba%d1%82%d1%80%d0%be%d0%bd%d0%bd%d0%b0%d1%82%d0%b0-%d1%80%d0%b5%d1%86%d0%b5%d0%bf%d1%82%d0%b0-%d0%b5-%d0%b4%d0%be-%d1%82%d0%b0%d0%ba/
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По повод т.нар. „чисти болници” той каза: Ние ще създадем лечебни заведения, които 

да обслужват COVID-19 и такива, които да обслужват пациенти без COVID-19. Към 

тази стъпка ще се премине, когато заболеваемостта е 600 души на 100 000 население. 

Болниците ще се избират от регионалните щабове, те ще преценят спецификата, защото 

може някъде това да не е нужно, тъй като няма натиск върху здравната система. До 

края на тази седмица очаквам областните управители да дадат предложения, след това 

ние ще ги облечем в заповеди на РЗИ или на здравния министър, едва тогава ще 

започне реорганизацията на болниците. Трябва да гарантираме достъп и навременна 

помощ на всички, подчерта Ангелов. 

Колкото до дългоочакваното електронно здравеопазване, електронните рецепти и 

направления, министърът коментира: Шефът на Информационно обслужване вчера ме 

увери, че процесът по електронната рецепта е напреднал и до края на годината ще бъде 

факт. Електронната рецепта в момента е до такава степен готова, че беше представена 

на експертно ниво. 

Ангелов отговори и на въпроса защо има задръжка по отношение на наличието на 

лекарства в магазините, защото по думите му безразборната употреба на лекарства, 

дори на обикновен парацетамол, е опасно за живота и здравето на хората. 

На въпроса дали е готов на пълен локдаун или вечерен час, министърът каза, че 

пълното затваряне е изключително тежка мярка, а дали въвеждането ѝ ще бъде реално 

изпълнима е въпрос на анализ. Всяка една мярка е възможна да се случи, но 

правителството трябва да осигури компенсация на всеки един, пострадал от тази мярка. 

Не ми се е струвало, че до този момент съм изпускал нещата от контрол. За мен 

подготовката на системата през лятото беше абсолютно адекватна. България се справя, 

заключи министър Ангелов. /БГНЕС 

 

www.bnt.bg , 18.11.2020 г.  

https://bntnews.bg/news/oblekchavat-dostapa-do-lekarstva-aptekite-nyama-da-vrashtat-

hora-bez-recepta-1083655news.html 

 

Облекчават достъпа до лекарства - аптеките няма да връщат хора без рецепта 

 

Альоша Шаламанов 

Лекари и фармацевти предложиха аптеките да не връщат пациенти без рецепта, а да 

отпускат лекарства след телефонна консултация с лекар. Това стана ясно след среща 

със здравния министър. 

В аптеките често влизат пациенти без рецепта, които твърдят, че са насочени за 

лекарства от личния лекар. 

Пламен Ганев - управител на аптека: Даваме го, защото ако не го дадем, ще започне 

скандал. Защо не ми го даваш като съм бил при джипито. Ако искаш обади се. 

В тези случаи аптеката е в нарушение и може да бъде глобена. На среща при здравния 

министър лекари и фармацевти са предложили решение. 

Проф. Асена Сербезова - председател на Български фармацевтичен съюз: Да има едно 

разбиране от контролните органи, като разбира се това разбиране е на база 

комуникация между лекар и фармацевт. И фармацевтът да се увери, че всъщност 

лекарят е препоръчал продукта. 

Това може да стане чрез телефонен разговор с лекаря в аптеката. Предстои издаване на 

конкретни указания към медици и фармацевти, които трябва да бъдат одобрени от 

здравния министър. 

http://www.bnt.bg/
https://bntnews.bg/news/oblekchavat-dostapa-do-lekarstva-aptekite-nyama-da-vrashtat-hora-bez-recepta-1083655news.html
https://bntnews.bg/news/oblekchavat-dostapa-do-lekarstva-aptekite-nyama-da-vrashtat-hora-bez-recepta-1083655news.html
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Д-р Иван Маджаров - председател на Български лекарски съюз: В периода на 

извънредното положение колегите максимално да се възползват от възможността да 

отбелязват позволявам генерична замяна. 

Така, ако медикаментът, предписан от лекаря не е наличен, фармацевтът ще може да го 

замени с друг със същите съставки. Здравният министър увери, че недостиг на 

лекарства у нас няма. 

Проф. Костадин Ангелов - министър на здравеопазването: Имаме повишено търсене, 

защото имаме презапасяване. Гарантирали сме и сме обезпечили бременните жени с 

нискомолекулярни хепарини. 

Наша провра в две пловдивски аптеки показа нискомолелурлярен хепарин има, но 

търсенето е намаляло. 

Весела Данева - управител на аптека: До момента при нас бременни жени не са идвали 

да търсят. 

Веселина Костадинова - управител на аптека: Изискванията за изписването са по-

сериозни, затова имам чувството, че не го търсят чак толкова. 

Предстои доставка на още нискомолекулярен хепарин, обясни здравният министър. До 

края на седмицата проф. Ангелов очаква предложения от областните щабове за 

определяне на чисти и болници за лечение само на пациенти с коронавирус. 

Проф. Костадин Ангелов - министър на здравеопазването: Може някъде да няма нужда 

и да няма натиск върху здравната система. Тоест болниците, така както функционират с 

разкрит капацитет от 20% да е достатъчно за съответната област. 

Готвят се и законодателни промени, с които лекарите и медицинските сестри в 

болниците да не бъдат поставяни под карантина. 

 

www.btv.bg , 18.11.2020 г.  

https://btvnovinite.bg/bulgaria/recepti-po-telefona-ulesnjavat-komunikacijata-mezhdu-

pacienti-lekari-i-aptekari.html 

 

Рецепти по телефона: Улесняват комуникацията между пациенти, лекари и 

аптекари 

 

Очакванията са това донякъде на реши проблема с недостига на някои продукти 

 

Улесняване на достъпа до лекарства в условията на пандемия обсъдиха лекари и 

фармацевти на среща в здравното министерство.  

В момента заради усиленото търсене липсват най-често антибиотици, антивирусни 

препарати и медикаменти които ползват бременните.  

Аптеките имат различни доставчици и затова на едно място има един продукт, а на 

друго - друг. След срещата в здравното министерство стана ясно, че лекуващите лекари 

ще бъдат призовани да записват изрично на рецептите, че допускат замяна на терапията 

с аналогична. 

Така фармацевтите ще могат да дадат на пациента това, което има налично в момента, 

без терапията му да бъде нарушена. Очакванията са това донякъде на реши проблема с 

недостига на някои продукти. 

 „Основното, което се разбрахме, че на първо място ще има възможност пациентът, 

когато отиде в аптека, да се свърже със своя лекар и да даде възможност на фармацевта 

да разбере, че наистина е насочен от лекар и това не трябва да бъде повод за санкция на 

фармацевта, че е отпуснал по този начин терапия. Сега законът казва, че задължително 

трябва да има рецепта“, обясни Иван Маджаров от БЛС. 

http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/recepti-po-telefona-ulesnjavat-komunikacijata-mezhdu-pacienti-lekari-i-aptekari.html
https://btvnovinite.bg/bulgaria/recepti-po-telefona-ulesnjavat-komunikacijata-mezhdu-pacienti-lekari-i-aptekari.html
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 „До края на седмицата с конкретни указания, които ще бъдат изработени от двете 

съсловия, ще се улесни комуникацията, за да не се връщат пациенти, които имат нужда 

от лекарствени продукти, а не могат да покажат рецепта, така както е по 

законодателството“, посочи и Асена Сербезова от Българския фармацевтичен съюз. 

Въпреки оплакванията за липса на някои медикаменти, здравният министър беше 

категоричен, че няма недостиг на медикаменти 

Междувременно правителството отпусна допълнителни средства за купуването на 

ремдесивир, както и за заплащане на медиците на първа линия. 

 „Нашите лекари използват медикамента в по-тежките фази на заболяването. Затова 

решихме да закупим още 17 280, за да има възможност да се даде в болниците на всеки 

нуждаещ се пациент на територията на страната", уточни премиерът Бойко Борисов. 

От здравното министерство посочиха още, че в момента няма области без ремдисивир. 

 

www.vesti.bg, 18.11.2020 г. 

https://www.vesti.bg/temi-v-razvitie/tema-koronavirus/ministyr-angelov-ne-othvyrli-

vyzmozhnostta-za-pylen-lokdaun-6117787 

 

Министър Ангелов не отхвърли възможността за пълен локдаун 

 

Кога ще имаме електронни рецепти и направления 

 

Министърът на здравеопазването проф. Костадин Ангелов говори пред БНТ за кризата 

с COVID-19 в страната ни, състоянието на здравната система, наличието на лекарства. 

За дългоочакваното електронно здравеопазване, електронните рецепти и направления, 

министърът коментира: „Шефът на Информационно обслужване вчера ме увери, че 

процесът по електронната рецепта е напреднал и до края на годината ще бъде факт. 

Електронната рецепта в момента е до такава степен готова, че беше представена на 

експертно ниво”. 

За COVID-болниците 

„Когато заболеваемостта е 600 души на 100 000 население, следва стъпка – в 

областните градове да има лечебни заведения само за COVID-19, както и такива, които 

ще лекуват пациентите без COVID-19. 

Болниците ще се избират от регионалните щабове, те ще преценят спецификата, защото 

може някъде това да не е нужно, тъй като няма натиск върху здравната система. До 

края на тази седмица очаквам областните управители да дадат предложения, след това 

ние ще ги облечем в заповеди на РЗИ или на здравния министър, едва тогава ще 

започне реорганизацията на болниците. Трябва да гарантираме достъп и навременна 

помощ на всички”, подчерта проф. Ангелов. 

За недостига на лекарства 

„На национално ниво няма недостиг на медикаменти, има повишено търсене, 

презапасяване. Ако е необходимо, държавата ще осигури помощ в логистиката”, 

коментира той. 

Ангелов отговори и на въпроса защо има задръжка по отношение на наличието на 

лекарства в магазините, защото по думите му безразборната употреба на лекарства, 

дори на обикновен парацетамол, е опасно за живота и здравето на хората. 

Ще има ли пълен локдаун 

На въпроса дали е готов на пълен локдаун или вечерен час, министърът каза, че 

пълното затваряне е изключително тежка мярка, а дали въвеждането ѝ ще бъде реално 

изпълнима е въпрос на анализ. „Всяка една мярка е възможна да се случи, но 

http://www.vesti.bg/
https://www.vesti.bg/temi-v-razvitie/tema-koronavirus/ministyr-angelov-ne-othvyrli-vyzmozhnostta-za-pylen-lokdaun-6117787
https://www.vesti.bg/temi-v-razvitie/tema-koronavirus/ministyr-angelov-ne-othvyrli-vyzmozhnostta-za-pylen-lokdaun-6117787
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правителството трябва да осигури компенсация на всеки един, пострадал от тази 

мярка”, категоричен е той. 

„Не ми се е струвало, че до този момент съм изпускал нещата от контрол. За мен 

подготовката на системата през лятото беше абсолютно адекватна. България се справя”, 

заключи министър Ангелов. 

За ситуацията в здравната ни система 

„Проблемът на системата на здравеопазването е многогодишен, в момента всичко това, 

което виждаме, е резултат от липсата на реформи много години назад. Сега моментът 

не е за реформи и резки действия, които да отклоняват системата в една или друга 

посока”, заяви министърът. 

По думите му в момента основната цел е системата да работи като едно цяло, колкото и 

усилия да коства това. Имаме достатъчно болнични легла, България обаче е една от 

държавите, където имаме недостиг на лекари и медицински сестри. 

Увеличени са трудовите възнаграждения – от 1 януари заплатите на лекарите ще бъдат 

по-високи с 600 лв., на сестрите – с 360 лв., а на санитарите – 120 лв. „Има 

противопоставяне на съсловията, кризата извади всички проблеми на показ”, 

коментира Ангелов. Сега виждаме, че броят на инфекционистите е малък, това се 

променя в движение, но това не може да стане изведнъж. 

Много частни болници в страната помагат в битката с коронавируса, каза здравният 

министър и даде за пример Пловдив. 

 

www.nova.bg, 18.11.2020 г. 

https://nova.bg/news/view/2020/11/18/305944/ 

 

Личните лекари ще издават рецепти по телефона 

 

Отпаднаха идеите за продаване на лекарства в магазините 

 

Личните лекари ще могат да издават рецепти по телефона. Това предложение беше 

прието след среща на здравния министър с  Българския фармацевтичен съюз. Личните 

лекари ще казват своя код за идентификация на фармацевта, за да може той да даде 

необходимите медикаменти на пациента. Отпаднаха идеите за откриване на повече 

денонощни аптеки в страната и за продаване на лекарства в магазините. 

 „Приехме, че в тази ситуация телефонна връзка между фармацевта и лекаря би 

свършила работа. Ние, като Лекарски съюз, ще препоръчаме на нашите членове в 

периода на извънредно положение колегите максимално да се възползват от 

възможността да отбелязват генерична замяна”, каза председателят на БЛС Иван 

Маджаров. 

 

www.bnr.bg, 18.11.2020 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101375453/pravitelstvoto-otpusna-nad-63-mln-lv-za-

dostavka-na-vaksini-za-covid-19 

 

Правителството отпусна над 6,3 млн. лв. за доставка на ваксини за Covid-19 

 

Правителството отпусна на здравното министерство допълнително над 6,3 млн. лева, за 

да се гарантира участието на страната в сключените договори на Европейската комисия 

за доставка на ваксини срещу Covid-19 до България. Става дума за всички създадени, 

одобрени и регистрирани в Европейската агенция по лекарствата ваксини, обясни 

премиерът Бойко Борисов: 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2020/11/18/305944/
http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101375453/pravitelstvoto-otpusna-nad-63-mln-lv-za-dostavka-na-vaksini-za-covid-19
https://bnr.bg/horizont/post/101375453/pravitelstvoto-otpusna-nad-63-mln-lv-za-dostavka-na-vaksini-za-covid-19
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 „За да можем да гарантираме безплатна и доброволна ваксинация на всеки, който 

пожелае. По най-бързия начин в момента, в който бъде сложен на склад ще доставим в 

България“. 

Още 14 милиона лева отпусна правителството за закупуване на нови 17 хиляди флакона 

„Ремдесивир“. 

Към момента има налични 2 хиляди флакона от медикамента, използван в болниците, и 

при заявка се доставя на болниците. С новите количества всички лекари в страната ще 

имат възможност да го използват при Covid болните, настанени за лечение. 

 

www.bnr.bg, 18.11.2020 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101375448/prof-petko-salchev-nama-osnovanie-za-

pritesnenie-za-budjeta-na-nzok 

 

Проф. Петко Салчев: Няма основание за притеснение за бюджета на НЗОК 

 

 „Всичко, което се предприема от Министерството на здравеопазването по управление 

на коронакризата, е правилно и дава резултати. Проблемът с болничните легла ще се 

преодолее, когато хората постепенно осъзнаят, че когато острата вирусна инфекция не 

е толкова тежка, не трябва да се тича веднага към болницата“. Мнението изрази пред 

БНР проф. Петко Салчев, управител на НЗОК.  

Той уточни, че след сключване на анекс между НЗОК и БЛС ще бъде финализирана 

процедурата по издаване на електронните направления за PCR тестове. Цената на теста 

ще бъде определена от договора, който ще бъде сключен.  

Проф. Салчев е категоричен, че няма основание за притеснение за бюджета на Касата.  

 „Няма лечебно заведение, което да е казало, че персоналът му не си е получил 

заплатата... Всичко, което бъде гласувано допълнително, ще бъде в помощ на здравната 

система“.  

В предаването „12+3“ проф. Петко Салчев коментира и темата за дарителството:  

 „Касата наследи Фонда за лечение на деца в чужбина през април 2019 година и си 

изпълнява функциите. Над 20 млн. лева е изплатила Касата за лечение на деца и на 

възрастни в чужбина през миналата година, а към момента, за тази година, са 

изплатени около 15 млн. лева. Няма забавени заявления. Забавяния по някои случаи 

могат да се получат, когато външни експерти забавят отговор или има противоречиви 

становища“.  

 

  19.11.2020 г., с. 3 

 

СЛЕД СРЕЩА НА ЗДРАВНИЯ МИНИСТЪР, ФАРМАЦЕВТИ И ЛЕКАРИ 

 

Обсъждат джипита да издават рецепти по вайбър 

 

При липса дадено лекарство в аптеката да може да се заменя с генерично 

ЯНА ЙОРДАНОВА 

Личните лекари да могат да издават рецепти по вайбър по време на пандемията. Това е 

един от вариантите, който е обсъждан на среща на Националното сдружение на 

общопрактикуващите лекари, Българския лекарски съюз и Българския фармацевтичен 

съюз при здравния министър проф. Костадин Ангелов. При липса на лекарство пък или 

при съмнение за нещо, фармацевтът да може да звънне по телефона на общо-

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101375448/prof-petko-salchev-nama-osnovanie-za-pritesnenie-za-budjeta-na-nzok
https://bnr.bg/horizont/post/101375448/prof-petko-salchev-nama-osnovanie-za-pritesnenie-za-budjeta-na-nzok
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практикуващия лекар на пациента, научи „Монитор" от участници в срещата. В 

момента се коментират различни идеи, но 

ВСЕ ОЩЕ НЯМА РЕШЕНИЕ 

До няколко дни от БЛС и Фармацевтичния съюз ще изготвят указания, които ще бъдат 

изпратени до всички общопрактикуващи лекари, както и до фармацевтите в страната. 

От здравно министерство уточниха, че целта е по време на пандемията от COVID-19 да 

се даде възможност на личните лекари в издаваните от тях рецепти изрично да 

посочват, че при временен недостиг на даден лекарствен продукт в аптечната мрежа, 

същият може да бъде заменен с генерично лекарство от фармацевт. 

По време на срещата министър Ангелов е изтъкнал, че е най-важно в ситуация на 

пандемия пациентите да бъдат улеснени и те да получат адекватна грижа. „Доколкото 

разбирам ще трябва да идентифицираме лекаря по телефона. Не виждам как ще стане 

това, ако е по-късно вечерта или събота и неделя. Да не говорим, че когато преглежда 

някого, също няма как да говори. За мен това е неприложимо. А и вие може да дадете 

всякакъв телефон на аптекаря, дори на ваш познат. Кой ще носи отговорност, ако се 

случи нещо с пациента", попита председателят на Асоциация на собствениците на 

аптеки Николай Костов. Според него има много по-лесен начин и той е, когато 

пациентът е болен, то лекарят да изпише рецепта и негов близък да я получи. По този 

начин ще може да закупи лекарството в аптеката спокойно. Костов изтъкна и че се 

надява да отпаднат т. нар. зелени коридори за пенсионерите, тъй като 

СЪЗДАВАЛИ ХАОС И ЗАТРУДНЯВАЛИ ФАРМАЦЕВТИТЕ 

До края на годината съм поел ангажимент да има електронна рецепта, системата е 

готова и ще се случи в поетия от мен срок. Това заяви по-рано вчера здравният 

министър Костадин Ангелов пред БНТ. 

Той заяви още, че няма недостиг на медикаменти в страната и че вече са обезпечени 

бременните жени. Хепарин ще дойде допълнително следващата седмица. 

„Безразборната употреба на лекарства е рискова за живота и здравето на хората. 

Апелирам хората да слушат лекарите, а не социалните мрежи", каза още Ангелов. 

Предлагаме и система за CMC известяване на заразените и по нея се работи, защото за 

София имаме над 1000 болни за един ден, а са връчени само 35 предписания за 

карантина, защото от РЗИ не достигат хора, каза още здравният министър. 

Здравният министър отбеляза, че след спирането на плановите операции освободеният 

ресурс от медици се използва за лечение на коронавирус. Това няма да доведе до 

забавяне на лечение, не са забранени операциите по спешност като онкологичните 

например. 

 

    19.11.2020 г., с. 4 

 

Николай Хаджидончев, изпълнителен директор на фармацевтичната компания 

„Тева": 

Самолечението е престъпление 

 

Гарантираме адекватно снабдяване е лекарства, успокойте се и не се 

презапасявайте 

„Самолечението е грешка и в някои случаи е престъпление. Искрено се надявам 

българите да спрат да вярват на всякакви онлайн рецепти и препоръки за лечение, 

защото само българският лекар е този, който може да предпише адекватно лечение. 

Много е важно в този момент всички да бъдем обединени. И първо да се успокоим, 

защото притесненията и страхът раждат това, което всички видяхме в последните 

седмици. Не трябва да изпадаме в паника и преза-пасявайки се, да отнемаме 
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възможността на хора, да не намерят нужния медикамент". Този анализ направи на 

дискусията „След утрешния ден" изпълнителният директор на фармацевтичната 

компания „Тева" Николай Хаджидончев. 

Фирмата е производител на един от антибиотиците, ползвани при лечение на COVID-

19, а думите на Хаджидончев бяха по повод дефицитите на медикаменти в някои 

болници и аптеки. 

„Много е трудно в пандемия да се планира адекватно зареждане с медикаменти. Това, 

което се опитваме да направим, е да гарантираме непрекъсваемост на процеса на 

производство, да гарантираме адекватно снабдяване. Никой обаче не е в състояние да 

посрещне свръхзапасяване на населението, което видяхме да се случва в последните 

дни, и в тази връзка е изключително важно да се даде възможност на българския лекар 

да си изпълнява задълженията и приоритетите", заяви още Хаджидончев. 

Трябва да се обединим, за да запазим българските лекари, каза още изпълнителният 

директор на „Тева". 

 

   19.11.2020 г., с. 5 

 

При недостиг 

Фармацевти ни заменят лекарствата от джипито 

 

Българският лекарски съюз и Българският фармацевтичен съюз изготвят указания, 

които ще бъдат изпратени до всички джипита и фармацевтите в страната. 

Това стана ясно след среща на здравният министър проф. Костадин Ангелов с 

представители на двете организации, както и на Националното сдружение на 

общопрактикуващите лекари. Целта е по време на пандемията от COVID-19 да се даде 

възможност на личните лекари, в издаваните от тях рецепти изрично да посочват, че 

при временен недостиг на даден лекарствен продукт, същият може да бъде заменен с 

генерично лекарство от фармацевт. Така когато джипито ни изпише конкретен 

антибиотик с международно непатентно наименование „Азитромицин“, в аптеката 

могат да го заменят с продукт от същата група, но под друго търговско име. „Най-

важното по време на пандемията е да улесним максимално пациента и да сме сигурни, 

че той ще получи адекватна грижа“, каза министър Ангелов по време на срещата. 

Междувременно от БЯС излязоха със становище във връзка с предстоящото 

подписване на Анекс към Националния рамков договор със здравната каса. От 

съсловната организация настояват направленията за PCR тестове, които джипитата ще 

издават да са без лимит. 

 

 19.11.2020 г., с. 5 

 

Ще ни продават и генерични лекарства, ако липсва оригиналният медикамент 

Падат важни ограничения в рецептите 

 

Министър Костадин Ангелов помири лекари и фармацевти 

 

Назначиха двама нови зам.-министри 

 

Здравният министър Костадин Ангелов събра съсловните съюзи на лекари и 

фармацевти и помири позициите им за липсата на лекарства. При недостиг или липса 

на дадено лекарство ще можем да го заменяме в аптеките с негов аналог - генеричен 
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продукт, който притежава същото количество от същата активна съставка като 

оригиналния медикамент. 

“Най-важното по време на пандемията от COVID-19 е да улесним максимално пациента 

и да сме сигурни, че той ще получи адекватна грижа. За това до края на тази седмица 

ще очаквам предложенията на съсловните организации с точни предложения как 

лекарите и фармацевтите да обменят бързо информация. Така, при евентуално 

изчерпване на лекарствен продукт в определена аптека, той ще може да бъде заменян, 

без да се губи излишно време за пациента”, каза министър Ангелов след края на 

срещата между Българският лекарски съюз и Българският фармацевтичен съюз. 

“До дни ще се изготвят указания, които ще бъдат изпратени до всички 

общопрактикуващи лекари, както и до фармацевтите в страната. Ще се даде 

възможност на личните лекари, в издаваните от тях рецепти изрично да посочват, че 

при временен недостиг на даден лекарствен продукт в аптечната мрежа, същият може 

да бъде заменен с генерично лекарство от фармацевт”, каза Ангелов. Министър 

Ангелов ще има двама нови зам.-министри, които ще отговарят пряко за засилване на 

създадената организация за ограничаване на разпространението на COVID-19. 


